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nekar esetében is közel a duplájára nôtt az igényelhetô pénz. S
nem is ez a végleges összeg, hiszen az önkormányzati támoga-
tás arányában még a 125 millió forintból is kapnak némi pénzt
az együttesek. Egyébként ezzel is szeretnénk arra ösztönözni az
önkormányzatokat, hogy még nagyobb arányban segítsék mûvé-
szeti társulataikat.

Az eredmények közé tartozik az is, hogy ebben az évben
olyan zenekarok is bekerültek a támogatottak körébe, akik ko-
rábban nem, vagy csak jelképes támogatás erejéig tartoztak ide
(MÁV illetve MATÁV Zenekar), hiszen mindkét együttes köz-
szolgálati szerzôdést kötött egy-egy önkormányzattal. 

Ha végignézzük a támogatási összegeket, elég nagy különbsé-
gekre bukkanhatunk, de ennek az az oka, hogy a nagy vidéki ze-
nekarok esetében valóban az önkormányzatra hárul a fenntartás
összes gondja, míg néhány más együttes esetében ez a pénz szin-
te jelképes, csupán némi többlettámogatást jelent, ahonnan be-
vételhez jut a zenekar. Ez a pénz egyébként nem arra szolgál,
hogy ebbôl finanszírozzák a közalkalmazotti béremelést, hanem
ezáltal lehet némi többlet jövedelemhez juttatni a zenészeket. 

Van persze olyan együttes, amelynek ez a támogatási rendszer
sem nyújt megfelelô segítséget. A Rádiózenekar például a Ma-
gyar Rádió mûvészeti együttesei közé tartozik, ezért nem kö-
zelíthetô meg kívülrôl, különálló módon (ahogy az Operaház ze-
nekara sem). Ráadásul a Magyar Rádió részvénytársaságként
mûködik, s egy ilyen szervezeti egységnek a legnehezebb támo-
gatást juttatni a központi költségvetésbôl. Azt azért  mégis ered-
ménynek érzem, hogy a Parlament – teljesen függetlenül az ön-
kormányzati együttesek támogatásától – 500-ról 660 millióra
emelte a Rádió mûvészeti együtteseinek központi költségvetési
támogatását. Persze tudom, ez nem oldotta meg az együttesek
alapvetô gondjait, mégis némi elôrelépést jelent, hiszen az 500
milliós összeg már több éve változatlan volt. Mostantól abban
bízhatunk, hogy ez a 660 millió is évrôl-évre növekedni fog. A
mostani, 160 milliós emelés legalább 20-30 százalékos fizetés-
emelést tesz lehetôvé a mûvészek számára. A jövôben pedig
meg kell vizsgálni azt is, hogy hogyan lehet a Rádiózenekarnak
más bevételi forrásokra is szert tennie.

El kell mondanom, hogy a tavalyi, a kulturális tárcával folyta-
tott bértárgyalások során (amikor sikerült elérnünk, hogy olyan
nem közalkalmazottakként mûködô muzsikusok a fejkvóta alap-
ján, mint a BM, vagy a Dohnányi tagjai,  havi 50-51 ezer forintos
fizetésemeléshez jussanak), a Rádió és a MÁV Zenekar mûvé-
szeinek az érdekeit is a lehetô leghatékonyabban igyekeztünk
képviselni. Amiatt ért bennünket némi szemrehányás, hogy miért
nem foglalkoztunk a MATÁV Szimfonikus Zenekarral. Mi
igyekeztünk ezt az együttest is bevonni a kedvezményezettek
körébe, de a kormányzat részérôl is érthetô, hogy az egyik leg-
nagyobb adófizetôjét, egy nagyon komoly nyereséggel bíró
nagyvállalatot, a MATÁV-ot, mint a zenekar fenntartóját nem
kívánja külön költségvetési támogatásban részesíteni. A MÁV
Zenekar esetében azért sikerült kiharcolni egy nagyobb össze-
get, mert bár  nagyvállalatról van szó, de a MÁV veszteséges
cég, amely számos területen állami segítségre szorul, s nagyon
becsülendô az is, hogy ilyen körülmények között mûködtet,
fenntart egy nagyzenekart. 

Mindenesetre bízom abban, hogy a jövô évben nemcsak az
önkormányzati együttesek támogatási összegét sikerül növel-
nünk, hanem elérjük azt is, hogy a kedvezményezettek köre az
itt említett zenekarokra  kiterjedjen. R. Zs.
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„Zeneszeretetünkkel a muzsika lényegét adjuk vissza”

Kettôs jubileumot ünnepel
a Magyar Rádió 

Szimfonikus Zenekara

Hatalmas sikert aratott a Rádiózenekar március végi, ünnepi hangver-
senye, amellyel az együttes fennállásának hatvanadik évfordulóját és
vezetôjük, Vásáry Tamás hetvenedik születésnapját köszöntötték. A Ma-
gyar Rádió Szimfonikus Zenekarát 1943-ban Dohnányi Ernô kezdemé-
nyezésére alapította az intézmény. Az együttes fennállása alatt számos
bel- és külföldi hangversennyel, valamint a szimfonikus és oratorikus
repertoár teljes vertikumának rádiófelvételeivel, LP-k és CD-k rögzíté-
sével vívta ki jelenlegi rangját a világ zenekarainak élmezônyében. A
vezetô kritikusok egybehangzóan méltatják kiegyenlített hangzását,
hajlékonyságát, töretlen ívû mûvészi fejlôdését és azt a mecénási tevé-
kenységet, amelyet a kortárs zene különösen a XX. századi magyar al-
kotások – népszerûsítésével és rögzítésével végez. A Rádiózenekar törté-
nete során Rajter Lajos, Dohnányi Ernô, Ferencsik János, Polgár
Tibor, Somogyi László, Lehel György és Ligeti András állt az együttes
élén, 1993 óta pedig a világhírû karmester és zongoramûvész, Vásáry
Tamás a zenekar fôzeneigazgatója. A nagy múltú együttes, amely a na-
pokban a Rádió nívódíját is átvehette, az utóbbi idôben egyre súlyosabb
anyagi gondokkal küzd. A jubileumra érkezett némi minisztériumi
gyorssegély, Vásáry Tamás pedig, aki újabb három esztendôn keresztül
irányítja majd a Rádiózenekart, létrehozott egy alapítványt, s a követ-
kezô idôszak egyik legfôbb feladatának éppen azt tartja, hogy elérje,
muzsikusai méltó fizetést kapjanak. 

– Különleges élmény lehet egy ilyen kettôs jubileum, s ha az
ember egy nála éppen tíz évvel fiatalabb együttest vezényel…

Valóban rendhagyó volt a zeneakadémiai koncertünk, s méltó a
kettôs évfordulóhoz. S helyénvaló az is, ha a karmester idôsebb az
együttesénél. Számomra ugyanis a dirigens és a zenekar viszonya
leginkább a férfi-nô kapcsolathoz hasonlít, ahol az együttes a be-
fogadó, a karmester pedig a kezdeményezô. Érdekes ez a hat és
hét évtized, hiszen ha összeadjuk, 130-at kapunk, a 13 tízszeresét,
s ennek a számnak mindig nagy szerepe volt az életemben.   

– Ebbôl a hatvan és hetven évbôl pedig jelentôs idôt, tizenegy
esztendôt tesz ki a közös múlt, hiszen ön 1992-ben vezényelte
elôször a Rádiózenekart…

Úgy vélem, nemcsak az én életemnek, hanem az együttes törté-
netének is nagyon jelentôs idôszaka ez a tizenegy év, hiszen ez
alatt születtek meg azok a felvételeink, amelyek maradandóvá te-
szik a zenekar munkáját, megörökítik koncertjeinket. Eddig hu-
szonkét CD-nk jelent meg, Beethoven, Schubert, Schumann,
Brahms öszszes szimfóniái, egy lemezen Csajkovszkij V. szimfó-
niája (amelyet követi majd a többi), Brahms versenymûvei, 2
Dohnányi-lemez, ebbôl az egyik, amelyen Szabadi Vilmos két
hegedûversenyt játszik, s Cannes-ban MIDEM  díjban részesült.
Nem tudom, hogy a jövôben lesz-e módunk ezt folytatni, de re-
mélem újabb és újabb lemezeink látnak majd napvilágot. Az el-
múlt évtized kiemelkedô sikerének tartom azt is, hogy nôtt a ha-
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zai elismertségünk, s egyre többen váltot-
tak és váltanak jegyet a koncertjeinkre. Ma
talán a mi együttesünk rendelkezik a leg-
nagyobb törzsközönséggel. A bérleteink
ugyanis már plakátjaink megjelenése elôtt
elkelnek, s kevés zenekar mondhatja el
magáról, hogy fôpróbái is táblás házakat
vonzanak. Az elsô Beethoven-sorozatunk
akkora érdeklôdést keltett, hogy pillanatok
alatt elkapkodták a bérleteket, s rengeteg
érdeklôdônek nem jutott belépô. Ekkor tá-
madt az az ötletem, hogy tegyük nyilvá-
nossá a fôpróbáinkat, s lehessen ezekre is
jegyet váltani. Azóta mindig eljátsszuk a
koncert teljes mûsorát, majd az apróléko-
sabb munka következik, s van, aki éppen
emiatt vált jegyet a fôpróbára. Ráadásul
nemcsak a koncertet, hanem a fôpróbát is
felveszik, s így a két hangzó anyagból már
valóban remek lemezeket lehet összeállí-
tani. A harmadik dolog, amelyet a közös
munkánk eredményének érzek, hogy egy-
re több rangos külföldi felkérést kapunk.
Csupán az idei szezonban két olasz turnén
vettünk részt (szeptemberben és decem-
berben), felléptünk Spanyolországban,
nemrég tértünk haza Németországból, má-
jus 2-a és 24-e között pedig vár még az
együttesre egy húsz koncertet átfogó ang-
liai vendégszereplés is. Mindez talán tük-
rözi, hogy mekkora a nemzetközi érdek-
lôdés a Rádiózenekar iránt.

– Milyen visszhangja volt a legutóbbi,
német turnénak?

Kiváló koncertbírálatokat kaptunk,
óriási volt a siker, szinte minden koncer-

tünk végén állva tapsolt az egyébként
eléggé kritikus német közönség. Számos
nagyvárosban, többek között Kölnben,
Münchenben, Achenban, Mannheimben,
Hamburgban, Düsseldorfban adtunk kon-
certet március 4-tôl 17-ig. Igényes, nehéz
mûsorokat mutattunk be, hét este szere-
pelt a programunkban Csajkovszkij Manf-
réd szimfóniája. Rangos szólistagárdával
léptünk színpadra, az Eroica trión kívül
Fazil Say zongoramûvész és a fiatal, de
máris nagyszerû Alina Pogoskina hege-
dûmûvésznô volt közremûködôje a kon-
certjeinknek. 

– S ez alatt a tizenegy esztendô alatt ho-
gyan hatott ön az együttesre? Mennyiben
alakította át, változtatta meg a zenekar
hangzását?

Úgy vélem, jelentôsen. Érdekes, ha más
együttessel vendégkarmesterként dolgo-
zom, ha nem is ismerem a vezetô dirigen-
süket, abból, ahogy zenekara játszik, ha-
mar megállapíthatom, milyen erényei és
hibái vannak. Azok a karmesterek, akik a
Rádiózenekarral dolgoznak, elsôsorban
azt emelik ki, hogy mennyire muzikális az
együttes. Nagy hangsúlyt helyezek ugyan-
is arra, hogy a zenekar frázisokban gon-
dolkodjon, s az egyes dallamoknak legyen
meg a sajátos dinamikájuk. Lényeges a
hangképzés, s erre a muzsikusok már auto-
matikusan ügyelnek. Fontos, hogy értsék a
hangjegyek, a zene mögött rejlô mondani-
valót, s arra törekedjenek, hogy ezt hang-
szereikkel eljátsszák, akár egy színész a
szerepét. A zene lényegét igyekszünk min-

den egyes próbán és koncerten megkeres-
ni, s megmutatni a közönségnek. Ebben lá-
tom a legnagyobb változást az utóbbi
években. Persze, fontos a precizitás, kidol-
gozottság, s a jövôben is nagy gondot kell
fordítanunk erre, mégis igazán büszke arra
vagyok, amit Frankl Péter mondott, hogy
„ragályos zeneszeretetemmel” megfer-
tôzöm muzsikáló partnereimet – így zene-
karomat is –, s talán ezért is van az, hogy
az utóbbi évek egyre nyomasztóbb anyagi
gondjai ellenére a muzsikusok kitartanak a
zenekar mellett, sôt, jobban fizetô helyrôl
is jöttek át hozzánk. Ez igazán felemelô,
mert azt jelenti számomra, hogy a zene lé-
nyegét illetôen a muzsikusok továbbra is
ugyanúgy gondolkodnak. 

– A zenekar legutóbbi sajtótájékoztató-
ján azt mondta, ha nem sikerül többlet-tá-
mogatást szerezni a Rádiózenekar számá-
ra, akkor a jubileumi hangversenyen
ismét a közönséghez fordul segítségért. A
nyilvánosság elôtti segélykiáltás azonban
elmaradt. Megváltozott volna az együttes
helyzete?

Döntôen még nem, de vannak biztató je-
lek. Görgey Gábor kulturális minisztertôl
kaptam egy gratuláló levelet az ünnepi
koncertre, s ebben tájékoztat arról is, hogy
a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériu-
mának sikerült még 30 millió forint több-
let-támogatást adnia az együttesnek. Emel-
lett elhatároztam, hogy létrehozok egy, a
Rádiózenekart segítô alapítványt is. Így a
jövôben bárki támogathatja az együttesün-
ket. Az alapítványt a napokban jegyzik be,
április elejétôl már mûködik, s a kuratórium
tagjai négyen leszünk: Tokody Ilona, Héthy
Apor zenekari ügyvezetô, ifj. Petrik Ferenc
ügyvéd és én. Ezt az elképzelésemet a Ma-
gyar Rádió vezetésével is egyeztettem, örül-
nek neki. Így közvetlenül, egyszerûen lehet
támogatni a zenekart, s magam is egymillió
forintot utalok át az alapítvány számlájára.
Errôl rádiómûsorokban  már beszéltem és
fogok is még beszélni, most elmondom eb-
ben a cikkben is, s szerintem ez hatáso-
sabb, mint megszólalni egy koncerten. 

– Mennyi idôre vállalta el a Rádiózene-
kar vezetését?

Ismét három évre szóló szerzôdést fo-
gok aláírni, amely a következô koncert-
szezontól, azaz szeptembertôl kezdôdik.
Egy szerzôdést már szignáltam, de a vég-
leges megállapodás, amely pontosan rög-
zíti a feladatokat, elvárásokat, júliusban
születik meg.
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(Fotó: Szalay)
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Aachenes Nachrichten, 
2003. márc. 8. (Éva Manz)

Mélységes kín és szférák zenéje
Csajkovszkij senki máshoz sem hason-
líthatóan értett ahhoz, hogy a legmélyebb lelki
kínokat hangokban fejezze ki anélkül, hogy a
harmónia utáni vágyat megértse. A Budapesti
Szimfonikusok a 7. Mesterkoncerten majd-
nem ideális módon adták ezt vissza.

Vásáry Tamás vezetése alatt a Manfréd-
szimfóniát az emberi lélek legextrémebb

érzelmi hullámzásában formálta meg, és
nagy feszültségi ívvel olyan egységes alko-
tott, amelyet a szétszaggatott ember
egészében megtestesít.

A legnagyobb odaadás
A lehetô legmesszebbmenôkig jelen volt a
drámaiság a legmagasabb szintû hang-
záskultúra mellett, mindenekelôtt a réz-
fúvósoknál, valamint abszolút tökéletesség
uralkodott a megosztott elsô hegedûknél a
tündéri szférák hangjainál – mindez a keretét
képezte annak, aminek során a teljes hang-
szín-spektrum kifejezôdött.

Vásáry energikus vezetônek mutatkozott,
hajtóerônek, aki a száztagú zenekart mi-
nimális gesztusokkal a legmagasabb fokú
odaadáshoz vezette. A többi vendég-
karmestertôl eltérôen itt az alapos munka
túlértékelhetetlen értéket hozott lére.

Expresszivitásban és intenzitásban Schu-
mann Manfréd-nyitánya – amelyet a kom-
ponista Byron azonos nevû melodrámájára
írt –, nem veheti fel a versenyt Csajkovszkij
szimfóniájával. Ám a magyarok neki is tel-
jes kifejezôerôt kölcsönöztek, anélkül, hogy
elmerülnének a szentimentalizmusban.

K R I T I K Á K

– Változik valami az elôzô évekhez ké-
pest?

Lényegileg nincs eltérés, én ugyanazt
fogom tenni, mint eddig. Változás egyéb-
ként csak tavaly volt, amikor nem több
évre, hanem csupán egy esztendôre szóló
szerzôdés kötött az együtteshez, s ez ala-
posan megnehezítette a tervezést. A mos-
tani megállapodás valószínûleg olyasmi
lesz, mint az elôzôek.

– Milyen célokat tûz az együttes és sa-
ját maga elé a következô három eszten-
dôre?

Az elsô és legfontosabb az, hogy a ze-
nekar radikálisan nagyobb jövedelmet
kapjon, hiszen ez segít abban is, hogy
még jobb mûvészi produkciók szülesse-
nek. A muzsikusok biztosabb egziszten-
ciával jobban, elmélyültebben tudnak ját-
szani. Remélem, el tudom érni, hogy
zenészeink ne csak 20-22 százalékkal, ha-
nem lényegileg magasabb fizetést kapja-
nak, s így majd kitûnô, fiatal muzsikusok
számára is nagyobb vonzerôvel bírjunk.
Számomra egyébként az is nagyon meg-
ható, hogy sokan vannak, akik az ala-
csony fizetés ellenére is ezt az együttest

választották, mert olyan jónak és vonzó-
nak tartják a nálunk folyó munkát. A
mûvészi célkitûzéseim pedig ugyanazok,
mint eddig. Ezen az úton szeretnék to-
vábbmenni. A repertoárt tekintve pedig
ismét Beethoven ciklust akarok indítani, a
sorozatban szimfóniák, versenymûvek
hangzanak majd fel, s a koncertek zongo-
raszólistája én magam leszek. Szep-
tembertôl különleges négyes bérletet is
vásárolhatnak az érdeklôdôk, s a progra-
mokban magyar, orosz, skandináv és fran-
cia mûsor szerepel.

R. Zs.

Ha lehet turnékat egyáltalán rangsorolni, a
„német kapcsolat” bizonnyal az élen áll sok
zenekar kedveltségi listáján, s ennek szá-
mos., jó oka van.

A legelsô „örténelmi” talán: a német piac
a maga stabilitásával, precizitásával, nagy,
zeneszeretô közönségével, rengeteg, kiváló
hangversenytermével, s nem utolsó sorban  a
jó német márkával évtizedekig volt a kívána-
tos turné-helyszínek netovábbja, s ha egy
magyar mûvész, vagy együttes még azt is el
tudta érni, hogy rendszeresen hívják meg
Németországba., akkor igazán nyeregben
érezhette magát, s némi fölénnyel és bizton-
ságérzettel tekinthetett szét a zenei világban.

Most, amikor jelenlegi impresszáriónk  aki
1996 óta foglalkozik a Rádiózenekarral, 3
nagy és 3 rövidebb koncert-körút után ismét
turnéra szólított bennünket, megláthattuk,
hogy a német zenei piac – a kötelezô panasz-
kodások ellenére – még mindig óriási, a kö-

zönség pedig comme il faut – ahogyan ezt
megszokhattuk.

A változás abban van talán,hogy más or-
szágok is elôre törtek, s nagy befogadó piac-
cá váltak – olaszok, spanyolok, franciák, s
ekképpen a német hegemónia valóban már
nem olyan egyértelmû, mint korábban.

Ügynökünk a hagyományos, volt nyu-
gat-német területeken ápol jó kapcsolatokat
a helyi szervezôkkel, így utunk „bevált”
városokba vezetett, Aachen, Düsseldorf,
Mannheim, Erlangen, Wiesbaden, Köln,
Würzburg, München és Regensburg voltak
koncertjeink helyszínei, volt olyan terem,
ahol pár éven belül negyedszer jártunk.

A turnéról- turnéra változó szólisták ran-
gos táborába ezúttal az amerikai Eroica-trió
három, egyénenként is kiváló hölgytagja,
(Beethoven: Hármasverseny), Fazil Say zon-
goramûvész (Csajkovszkij b-moll zongora-
verseny) és a ragyogóan tehetséges fiatal

Alina Pogotskina hegedûmûvésznô (Csaj-
kovszkij Hegedûverseny) iratkozott fel, a
Zenekar pedig Schumann Manfréd-nyitá-
nyával, Csajkovszkij Manfréd-szimfóniájá-
val, Liszt Mephisto-keringôjével, Beethoven
V. szimfóniájával, valamint Bartók Concer-
tojával, persze a megfelelô és bôségesen ada-
golt ráadásokkal „gondoskodott” arról, hogy
Vásáry Tamás fôzeneigazgatónk vezetésével
a 2005–6-os szezonban ismét útra kelhes-
sünk Németország felé – egy újabb turnéra.

A közönség, amely éppúgy „visszajár”
koncertjeinkre, mint mi Németországba,
nem múló szeretettel és elismeréssel, álló
ovációval, vastapssal adta jelét elégedettsé-
gének minden helyszínen, köszönhetôen az
egyenletesen, nagyon jó színvonalon muzsi-
káló Zenekarnak, s a nagy formák mesteré-
nek, Vásáry Tamásnak, aki, mint itthoni kon-
certjein is, felülmúlhatatlan módon találtatta
egymásra a mûveket és a hallgatóságot.

A Rádiózenekar németországi útjáról




